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TABELLEN ALLE DAKLOZEN 

 

1.1 DUUR EN REDEN DAKLOOSHEID ALLE DAKLOZEN 

 

  2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Hoe lang geleden voor het eerst dakloos (n=199)  (n=154) (n=129) (n=145) (n=170) 

Minder dan 1 maand geleden 19 9% 12% 8% 9% 15% 

1 maand > < 1 jaar geleden 72 36% 34% 27% 28% 25% 

Eén tot vijf jaar geleden 62 31% 33% 42% 33% 26% 

Langer dan vijf jaar geleden 46 23% 21% 23% 31% 36% 

Hoe lang geleden voor het laatst dakloos (n=186)  (n=147) (n=119) (n=141) (n=154) 

Minder dan 1 maand geleden 30 16% 20% 14% 19% 25% 

1 maand > < 1 jaar geleden 91 49% 47% 50% 42% 42% 

Eén tot vijf jaar geleden 50 27% 25% 28% 28% 23% 

Langer dan vijf jaar geleden 15 8% 8% 8% 10% 10% 

Voor het laatst op straat geslapen (n=194)  (n=150) (n=124) (n=142) (n=171) 

Laatste 30 dagen 53 27% 15% 27% 33% 14% 

≥ 1 maand, < 1 jaar 50 26% 35% 30% 21% 28% 

≥ 1 jaar geleden 23 12% 14% 16% 14% 26% 

Nooit 68 35% 36% 27% 31% 34% 

Laatste vorm van huisvesting  (n=187)  (n=150) (n=117) (n=141)  

Eigen koop of huurhuis 91 49% 42% 44% 41%  

Bij partner, familie of vrienden, kennissen 57 31% 48% 32% 33%  

- bij partner 12 6% 10%    

- bij ouders 13 7% 11%    

- bij andere familie/vrienden/kennissen 30 16% 26%    

- onbekend bij wie 2 1% -    

Huisvesting verstrekt door werkgever 13 7% 3% 1% 6%  

Kraakpand 1 1% 2% 5% 4%  

Woonvoorziening, zorginstelling, AZC 12 6% 5% 8% 13%  

Anders 13 7%  10% 3%  
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1.1 DUUR EN REDEN DAKLOOSHEID ALLE DAKLOZEN - VERVOLG 

 

  2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Waarom toen dakloos geraakt (n=180)  (n=154) (n=133) (n=143) (n=166) 

(dreigende) Huisuitzetting  93 52% 43% 48% 51% 32% 

- Woningbouwcorporatie  45 25% 17% 23% 15% 11% 

- Particulier verhuurder (of huisbaas) 18 10% 8% 9% 15% 14% 

- Huisuitzetting dreigt, huis zelf verlaten 14 8% 12% 8% 10% NB 

- Afloop van periode (onder) huurcontract 2 1% 1% 1% 1% 1% 

- Gedwongen verkoop koophuis 3 2% 0%  2% 1% 2% 

- Afloop na huisvesting door werkgever 11 6% 5% 5% 7% 3% 

- Ontruiming kraakpand 0 0% 1% 1% 3% 0% 

Huis verlaten na conflict met/ op verzoek van: 53 29% 33% 25% 22% 25% 

- Ouders(s)/verzorger(s) 8 4% 5% 4% 1% 3% 

- Partner 26 14% 14% 10% 7% 
} 22% 

- Overige medebewoners (vrienden, familie) 19 11% 14% 11% 13% 

Geen huisvesting na verblijf in een instelling 12 7% 5% 11% 9% 28% 

- Instelling Maatschappelijke Opvang 4 2% 1% 2% 2% 5% 

- GGZ, verslavingszorg of verpleeghuis 1 1% 1% 3% 4% 3% 

- Asielzoekerscentrum 2 1% 1% 2% 2% 6% 

- Detentie 3 2% - - - - 

- Anders 2 1% 1% 5% 0% 1% 

Geen huisvesting na (terug)komst buitenland 6 3% 9% 7% 9% 14% 

- daar al dakloos 2 1% 3%    

- daar niet dakloos 2 1% 4%    

- dakloos aldaar onbekend 2 1% 2%    

Anders 16 9% 10% 9% 9% 0% 

 

 

1.2 SLAAPPLAATS AFGELOPEN 30 DAGEN ALLE DAKLOZEN 

 

 2018/2019  

(n=202) 

2016/2017 

(n=158) 

2014/2015 

(n=137) 

2011/2012 

(n=154) 

2010/2011 

(n=178) 

Slaapplaats afgelopen 30 nachten gem.aantal 
nachten 

aantal 
personen  

percentage 
personen 

    

Nachtopvang 22 194 96% 96% 85% 74% 76% 

Straat 11 51 25% 16% 26% 31% 13% 

Familie, relatie, vrienden, kennissen 9 50 25% 32% 26% 31% 25% 

Voor wonen ongeschikte behuizing 8 13 6% 3% 12% 7% 2% 

Politie, detentie 2 10 5% 7% 15% 8% 4% 

Woonvoorziening/instelling 10 7 4% 4% 12% 6% 6% 

Eigen (zelfstandige) woonruimte 17 3 2% 3% 11% 7% 9% 

Onderdak verstrekt door werkgever 14 5 3% 2% 9% 1% 1% 

Hotel/jeugdherberg 3 5 3% 1% 10% 2% 3% 

In buitenland 17 8 4% 4% 10% 1% 0% 

Anders 8 8 4% 2% 9% 0% 3% 
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1.3 VERBLIJFPLAATS OVERDAG ALLE DAKLOZEN 

 

 2018/2019 2016/2017 2014/2015 

Waar verblijft u overdag (n=199)  (n=155) (n=123) 

Dagopvang (Maatschappelijke Opvang) 116 58% 63% 54% 

Buiten, op straat 59 30% 33% 24% 

Openbaar gebouw 50 25% 19% 25% 

Familie, vrienden, kennissen 38 19% 29% 26% 

Op werk (ook vrijwilligerswerk) 38 19% 18% 16% 

Sporten/sportschool 8 4% 6% - 

Werk zoeken 6 3% - - 

School 5 3% 3% - 

GGZ inloophuis of activiteitencentrum 5 3% 0% 3% 

Gebruikersruimte 0 0% 1% 2% 

Anders 9 5% 6% - 

 

 

1.4 DEMOGRAFISCHE KENMERKEN ALLE DAKLOZEN 

 

 2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Geslacht (n=201)   (n=160) (n=134) (n=153) (n=168) 

Man 185 92% 90% 87% 92% 96% 

Vrouw 16 8% 10% 13% 8% 4% 

Leeftijd (n=204)  (n=156) (n=137)  (n=152) (n=178) 

18-22 3 2% 3% 1% 0% 2% 

23-34 47 23% 30% 24% 31% 25% 

35-44 64 31% 29% 22% 25% 29% 

45-54 57 28% 21% 34% 30% 28% 

55+ 33 16% 16% 19% 15% 16% 

Gemiddelde leeftijd 43 jaar 41 jaar 44 jaar  43 jaar 43 jaar 

Geboorteland (n=204)  (n=159) (n=135)  (n=154) (n=178) 

Nederland 66 32% 44% 36% 34% 31% 

Suriname / Ned. Antillen 33 16% 14% 19% 13% 17% 

Marokko 15 7% 8% 4% 7% 9% 

Turkije 3 2% 1% 2% 5% 2% 

EU 39 19% 16% 19% 16% 12% 

Buiten EU 48 24% 16% 19% 24% 28% 

Nationaliteit (n=199)  (n=159) (n=130)  (n=154) (n=178) 

Nederland 125 63% 72% 72% 57% 61% 

EU, oude lidstaten (niet NL) 11 5% 6% 7% 8% 4% 

EU, nieuwe lidstaten 28 14% 9% 11% 11% 7% 

Buiten EU waarvan 35 18% 13% 11% 25% 27% 

- met verblijfsvergunning 17 9% 9% 7% 17% 14% 

- zonder verblijfsvergunning 3 2% 4% 2% 7% 13% 

- onbekend 15 8% 0% 2% 1% 0% 
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1.5 PROBLEMATIEK ALLE DAKLOZEN 

 

  2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Afgelopen jaar tenminste 1 nacht detentie*  (n=201)  (n=158) (n=135) (n=148) (n=169) 

Ja, in penitentiaire inrichting/gevangenis 28 14% 14% 13% 20% 13% 

Ja, in huis van bewaring 10 5% 4% 10% 7% 8% 

Ja, in politiecel 22 11% 16% 10% 18% 14% 

Ja, in vreemdelingendetentie 2 1% 0% - - - 

Nee 139 69% 65% 67% 55% 70% 

Legaal inkomen op dit moment (n=202)  (n=162) (n=132) (n=149) (n=170) 

Geen, ook geen uitkering in aanvraag 54 26% 21% 22% 26% 
} 39% 

Nu geen uitkering, maar uitkering in aanvraag  36 17% 21% 23% 19% 

Betaald werk 13 6% 5% 4% 5% 9% 

Bijstandsuitkering/daklozenuitkering 64 31% 33% 27% 34% 32% 

WW/WAO 20 10% 14% 15% 12% 11% 

Straatkrant, klusjes etc. 8 4% 1% 5% 4% 8% 

Anders 13 6% 6% 4% 6% 5% 

Schulden (n=199)  (n=157) (n=136) (n=148) (n=172) 

Nee 58 29% 28% 29% 33% 36% 

Ja, <2000 20 10% 8% 11% 11% <1000:11% 

Ja, 2.000-<10.000 45 23% 26% 24% 28% >1000:25% 

Ja, 10.000 of meer 54 27% 34% 31% 28% 28% 

Ja, maar geen idee hoeveel 22 11% 3% 6% nb nb 

Drugs en alcoholgebruik laatste maand* (n=202)  (n=157) (n=137) (n=154) (n=178) 

Geen alcohol of drugs 79 39% 33% 36% 30% 30% 

Weinig alcohol of drugs 49 24% 36% 34% 32% 33% 

(Bijna) dagelijks cannabis 26 13% 10% 11% 11% 10% 

Alcohol**  23 11% 11% 7% 11% 15% 

Cocaïne 9 5% 6% 1% 4% 3% 

Opiaten 12 6% 5% 11% 13% 9% 

GHB 4 2% - - - - 

Injecterend druggebruik 0 0% 0% 1% 0% 1% 

* hiërarchische indeling, alleen de zwaarste detentievorm/middel wordt geteld 

** meer dan 100 eenheden per maand of zelfgerapporteerd alcoholverslaafd 
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1.6 GEZONDHEID ALLE DAKLOZEN 

 

 2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Eigen oordeel gezondheid (n=199)  (n=158) (n=135) (n=148) (n=171) 

Zeer goed 31 16% 12% 17% 
} 55% } 47% 

Goed 64 32% 39% 43% 

Gaat wel 58 29% 30% 23% 31% 39% 

Slecht 32 16% 15% 
} 17% } 14% } 13% 

Zeer slecht 14 7% 4% 

Medicijnen door arts voorgeschreven (n=201)  (n=156) (n=130) (n=149)  

Ja 84 42% 38% 48% 34%  

Nee 117 58% 62% 52% 66%  

Afgelopen 12 maanden contact gehad met (n=199)  (n=160) (n=137) (n=148) (n=170) 

Huisarts  94 47% 45% 50% 35% 40% 

Tandarts 59 30% 26% 16% 20% 21% 

Verslavingszorg - alcohol 8 4% 8% 8% 3% 8% 

Verslavingszorg - drugs 13 7% 8% 13% 10% 12% 

Verslavingszorg - spuitomruil 1 1% 0% 1% - - 

Medische verstrekking heroïne en methadon 8 4% - - - - 

GGZ 17 9% 11% 15% 10% 14% 

Spoedeisende hulp ZH 53 27% 20% 32% 21% 22% 

Straatdokter 68 34% 21% 42% 23% 34% 

Arts in politiecel/detentie  32 16% 11% 15% 16% 13% 

Andere arts / medische zorg  22 11% 14% 10% 3% 14% 

Ooit opname emotionele/psychische problemen (n=199) (n=148)    

Ja 37 19% 16%    

Nee 162 81% 84%    

Verzekerd tegen ziektekosten (n=190)  (n=158) (n=131) (n=146) (n=169) 

Ja 142 75% 72% 76% 73% 68% 

Nee 48 25% 26% 24% 27% 32% 
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TABELLEN RECENT DAKLOZEN 

 

2.1  DUUR EN REDEN DAKLOOSHEID RECENT DAKLOZEN 

 

  2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Hoe lang geleden voor het eerst dakloos (n=90)   (n=71) (n=53) (n=51) (n=62) 

Minder dan 1 maand geleden 16 18% 25% 22% 24% 32% 

1 maand > < 1 jaar geleden 74 82% 75% 78% 76% 68% 

Hoe lang geleden voor het laatst dakloos (n=86)  (n=68) (n=48) (n=49) (n=42) 

Minder dan 1 maand geleden 19 22% 29% 22% 31% 32% 

1 maand > < 1 jaar geleden 67 78% 71% 78% 69% 68% 

Voor het laatst op straat geslapen (n=84)  (n=67) (n=51) (n=49) (n=60) 

Laatste 30 dagen 22 26% 16% 26% 39% 10% 

≥ 1 maand, < 1 jaar 15 18% 28% 42% 18% 42% 

≥ 1 jaar geleden 3 4% 3% 2% 6% 5% 

Nooit 44 52% 52% 30% 37% 43% 

Laatste vorm van huisvesting (n=83)  (n=70) (n=53) (n=50)  

Eigen koop of huurhuis 42 51% 39% 42% 56%  

Bij partner, familie of vrienden, kennissen 22 26% 53% 29% 30%  

- waarvan bij partner 4 5%     

- waarvan bij ouders 3 4%     

- wv. bij andere familie/vrienden/kennissen 15 18%     

Huisvesting verstrekt door werkgever 10 12% 3% 2% 6%  

Kraakpand 0 0% 0% 4% 0%  

Woonvoorziening, zorginstelling, AZC 2 2% 3% 7% 6%  

Anders 7 8% 3% 7% 2%  

Waarom toen dakloos geraakt (n=81)  (n=70) (n=57) (n=47) (n=58) 

(dreigende) Huisuitzetting  44 55% 40% 64% 60% 36% 

- Woningbouwcorporatie  17 21% 17% 27%   

- Particulier verhuurder (of huisbaas) 11 14% 6% 18%   

- Huisuitzetting dreigt, huis zelf verlaten 6 7% 11% 4%   

- Afloop van periode (onder) huurcontract 0 0% 1% 2%   

- Gedwongen verkoop koophuis 2 3% 0% 4%   

- Afloop na huisvesting door werkgever 8 10% 4% 7%   

- Ontruiming kraakpand 0 0% 0% 2%   

Huis verlaten na conflict met/ op verzoek van: 27 33% 37% 24% 22% 26% 

- Ouders(s)/verzorger(s) 4 5% 7% 2%   

- Partner 13 16% 14% 7%   

- Overige medebewoners (vrienden, familie) 10 12% 16% 16%   

Geen huisvesting na verblijf in een instelling 1 1% 4% 11% 4% 19% 

- Instelling Maatschappelijke Opvang 0 0% 0% 0%   

- GGZ, verslavingszorg of verpleeghuis 0 0% 0% 2%   

- Asielzoekerscentrum 0 0% 3% 4%   

- Anders 1 1% 1% 4%   

Geen huisvesting na (terug)komst buitenland 3 4% 11% 7% 9% 19% 

- daar al dakloos 1 1%     

- daar niet dakloos 2 2%     

- dakloos aldaar onbekend 0 0%     

Anders 6 7% 0% 0% 4% 0% 

 

 

  



 

 9 

2.2  SLAAPPLAATS AFGELOPEN 30 NACHTEN RECENT DAKLOZEN 

 

 2018/2019    

(n=89) 

2016/2017 

(n=67) 

2014/2015 

(n=53) 

2011/2012 

(n=51) 

2010/2011 

(n=62) 

Slaapplaats afgelopen 30 nachten 

 

gem.aantal 

nachten 

aantal 

personen 

percentage 

personen 

    

Nachtopvang 23 85 96% 97% 80% 71% 74% 

Straat 10 22 25% 17% 24% 35% 10% 

Familie, relatie, vrienden / kennissen 9 22 25% 28% 27% 33% 31% 

Voor wonen ongeschikte behuizing 16 4 4% 1% 11% 8% 0% 

Politie, detentie 5 5 6% 3% 7% 8% 5% 

Woonvoorziening/instelling 0 0 0% 1% 9% 2% 3% 

Eigen (zelfstandige) woonruimte 20 2 2% 7% 4% 12% 11% 

Onderdak verstrekt door werkgever 18 3 3% 3% 4% 2% 0% 

Hotel/jeugdherberg 3 3 3% 3% 4% 2% 5% 

In buitenland 13 1 1% 4% 4% 0% 0% 

Anders 10 2 2% 3% 7% 0% 5% 

 

 

 

2.3  VERBLIJFPLAATS OVERDAG RECENT DAKLOZEN  

 

 2018/2019 2016/2017 2014/2015 

Waar verblijft u overdag (n=88)  (n=69) (n=39) 

Dagopvang Maatschappelijke Opvang 51 58% 68% 67% 

Buiten, op straat 29 33% 32% 31% 

Openbaar gebouw 21 24% 24% 41% 

Familie, vrienden, kennissen 11 13% 34% 21% 

Op werk (ook vrijwilligerswerk) 20 23% 14% 15% 

Sporten / naar sportschool 2 2% 3%  

Werk zoeken 4 5%   

School 4 5% 1%  

GGZ inloophuis of activiteitencentrum 2 2% 0% 3% 

Gebruikersruimte 0 0% 0% 3% 

anders 4 5% 4%  

 

 

 
  



 

 10 

2.4  DEMOGRAFISCHE KENMERKEN RECENT DAKLOZEN 

 

   2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Geslacht (n=89)   (n=71) (n=51) (n=50) (n=59) 

Man 81 91% 87% 84% 88% 93% 

Vrouw 8 9% 13% 16% 12% 7% 

Leeftijd (n=88)   (n-69) (n=53) (n=51) (n=62) 

18-22 2 2% 6% 0% 0% 7% 

23-34 21 24% 29% 38% 39% 26% 

35-44 26 30% 30% 27% 29% 27% 

45-54 22 25% 16% 22% 16% 26% 

55+ 17 19% 19% 13% 16% 15% 

Gemiddelde leeftijd 43 jaar 41 jaar 40 jaar 41 jaar 41 jaar 

Geboorteland (n=88)   (n=70) (n=52) (n=51)  

Nederland 22 25% 46% 34% 35% 26% 

Suriname / Ned. Antillen 16 18% 11% 7% 6% 16% 

Marokko 4 5% 10% 9% 2% 8% 

Turkije 0 0% 1% 0% 8% 3% 

EU 24 27% 16% 30% 16% 18% 

Buiten EU 22 25% 16% 21% 33% 29% 

Nationaliteit (n=86)  (n=71) (n=50) (n=51) (n=62) 

Nederland 51 59% 70% 55% 57% 61% 

EU, oude lidstaten (niet NL) 6 7% 4% 14% 10% 5% 

EU, nieuwe lidstaten 18 21% 8% 17% 10% 13% 

Buiten EU waarvan 11 13% 17% 14% 24% 21% 

- met verblijfsvergunning 7 8% 14% 14% 18% 10% 

- zonder verblijfsvergunning 0 0% 3% 0% 4% 11% 

- onbekend 4 5% 0% 0% 2% 0% 

 

 

2.5  PROBLEMATIEK RECENT DAKLOZEN 

 

  2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Afgelopen jaar tenminste 1 nacht detentie*  (n=89)   (n=70) (n=52) (n=51) (n=60) 

Ja, in penitentiaire inrichting/gevangenis 10 11% 9% 11% 6% 5% 

Ja, in huis van bewaring 3 3% 4% 2% 8% 2% 

Ja, in politiecel 10 11% 20% 14% 18% 12% 

Ja, in vreemdelingendetentie 1 1% 0% - - - 

Nee 65 73% 67% 73% 69% 83% 

Legaal inkomen op dit moment (n=89)  (n=71)  (n=52) (n=51) (n=62) 

Geen, ook geen uitkering in aanvraag 25 28% 25% 25% 25% 
} 42% 

Nu geen uitkering, maar uitkering in aanvraag  20 22% 23% 30% 29% 

Betaald werk 8 9% 3% 5% 8% 11% 

Bijstandsuitkering/daklozenuitkering 24 27% 35% 18% 25% 31% 

WW/WAO 5 6% 11% 14% 14% 5% 

Straatkrant, klusjes etc. 3 3% 1% 7% 0% 5% 

Anders 6 7% 3% 2% 4% 5% 
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2.5  PROBLEMATIEK RECENT DAKLOZEN - VERVOLG 

 

 2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Schulden (n=86)  (n=70)  (n=55) (n=50) (n=59) 

Nee 29 34% 27% 31% 42% 36% 

Ja, <2000 11 13% 11% 13% 16% < 1000: 5% 

Ja, 2.000-<10.000 19 22% 31% 22% 24% >1000:31% 

Ja, 10.000 of meer 21 24% 27% 29% 18% 29% 

Ja, maar geen idee hoeveel 6 7% 3% 4% nb nb 

Drugs en alcoholgebruik laatste maand* (n=89)   (n=70) (n=53) (n=51) (n=58) 

Geen alcohol of drugs 42 47% 37% 47% 33% 40% 

Weinig alcohol of drugs 22 25% 49% 38% 33% 37% 

(Bijna) dagelijks cannabis 9 10% 6% 11% 12% 8% 

Alcohol** 8 9% 3% 0% 4% 13% 

Cocaïne 4 5% 6% 0% 4% 0% 

Opiaten 3 3% 0% 4% 14% 2% 

GHB 1 1% - - - - 

Injecterend druggebruik 0 0% 0% 0% 0% 0% 

* hiërarchische indeling, alleen de zwaarste detentievorm/middel wordt geteld 

** meer dan 100 eenheden per maand of zelfgerapporteerd alcoholverslaafd 

 

 

2.6  GEZONDHEID RECENT DAKLOZEN 

 

  2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Eigen oordeel gezondheid (n=88)  (n=71) (n=51) (n=51) (n=58) 

Zeer goed 13 15% 15% 9% 
} 59% } 54% 

Goed 32 36% 39% 48% 

Gaat wel 25 28% 30% 23% 25% 30% 

Slecht 13 15% 10% 
} 20% } 16% } 16% 

Zeer slecht 5 6% 6% 

Medicijnen door arts voorgeschreven (n=89)  (n=70)  (n=51) (n=51)  

Ja 37 42% 69% 57% 33%  

Nee 52 58% 31% 43% 67%  

Afgelopen 12 maanden contact gehad met (n=87) (n=71) (n=53) (n=51) (n=58) 

Huisarts 44 51% 51% 48% 43% 44% 

Tandarts 24 28% 31% 3% 20% 23% 

Verslavingszorg - alcohol 2 2% 6% 3% 0% 8% 

Verslavingszorg - drugs 2 2% 3% 0% 6% 5% 

Verslavingszorg - spuitomruil 0 0% 0% 3% 0% 0% 

Medische verstrekking heroïne en methadon 2 2% - - - - 

GGZ 8 9% 13% 15% 8% 11% 

Spoedeisende hulp ZH 17 19% 18% 26% 14% 18% 

Straatdokter 27 31% 10% 22% 16% 23% 

Arts in politiecel/detentie  8 9% 10% 13% 6% 3% 

Andere arts / medische zorg  7 8% 11% 4% 2% 15% 

Ooit opname emotionele/psychische problemen (n=87) (n=67)    

Ja 15 17% 13%    

Nee 72 83% 87%    

Bent u verzekerd tegen ziektekosten (n=84)  (n=71)  (n=51) (n=50) (n=60) 

Ja 63 75% 79% 66% 74% 62% 

Nee 21 25% 21% 34% 26% 38% 
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TABELLEN NIET RECHTHEBBENDE DAKLOZEN 

 

3.1  DUUR EN REDEN DAKLOOSHEID NIET RECHTHEBBENDEN 

 

  2018/2019 2016/2017 

Hoe lang geleden voor het eerst dakloos (n=42)  (n=33) 

Minder dan 1 maand geleden 4 9% 24% 

1 maand > < 1 jaar geleden 15 36% 18% 

Eén tot vijf jaar geleden 10 24% 33% 

Langer dan vijf jaar geleden 13 31% 24% 

Hoe lang geleden voor het laatst dakloos (n=43)  (n=29) 

Minder dan 1 maand geleden 12 28% 41% 

1 maand > < 1 jaar geleden 19 44% 28% 

Eén tot vijf jaar geleden 6 14% 21% 

Langer dan vijf jaar geleden 6 14% 10% 

Voor het laatst op straat geslapen (n=41)  (n=33) 

Laatste 30 dagen 24 59% 39% 

≥ 1 maand, < 1 jaar 5 12% 24% 

≥ 1 jaar geleden 4 10% 15% 

Nooit 8 19% 21% 

Laatste vorm van huisvesting (n=41)  (n=33) 

Eigen koop of huurhuis 15 37% 21% 

Bij partner, familie of vrienden, kennissen 7 17% 45% 

- waarvan bij partner 2 5% 3% 

- waarvan bij ouders 1 2% 21% 

- waarvan bij andere familie/vrienden/kennissen 4 10% 18% 

Huisvesting verstrekt door werkgever 10 24% 15% 

Kraakpand 1 2% 9% 

Woonvoorziening, zorginstelling, AZC 5 12% 6% 

Anders 3 7% 3% 

Waarom toen dakloos geraakt (n=38)  (n=34) 

(dreigende) Huisuitzetting  21 55% 41% 

- Woningbouwcorporatie  6 16% 3% 

- Particulier verhuurder (of huisbaas) 2 5% 6% 

- Huisuitzetting dreigt, huis zelf verlaten 3 8% 6% 

- Afloop van periode (onder) huurcontract 0 0% 3% 

- Gedwongen verkoop koophuis 1 3%  

- Afloop na huisvesting door werkgever 9 24% 21% 

- Ontruiming kraakpand 0 0% 3% 

Huis verlaten na conflict met/ op verzoek van: 7 18% 24% 

- Ouders(s)/verzorger(s) 1 3% 9% 

- Partner 4 11% 3% 

- Overige medebewoners (vrienden, familie) 2 5% 12% 

Geen huisvesting na verblijf in een instelling 3 8% 6% 

- Instelling Maatschappelijke Opvang 2 5% 0% 

- GGZ, verslavingszorg of verpleeghuis 0 0% 0% 

- Asielzoekerscentrum 0 0% 6% 

- Anders 1 3% 0% 

Geen huisvesting na (terug)komst uit buitenland 4 11% 24% 

- daar al dakloos 1 3%  

- daar niet dakloos 1 3%  

- dakloos aldaar onbekend 2 5%  

Anders 3 8% 6% 
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3.2  SLAAPPLAATS AFGELOPEN 30 NACHTEN NIET RECHTHEBBENDEN 

 

 2018/2019  

(n=46) 

2016/2017 

(n=34) 

Slaapplaats afgelopen 30 nachten gem.aantal 

nachten 

aantal 

personen 

percentage 

personen 

percentage 

personen 

Nachtopvang 11 43 94% 82% 

Straat 14 30 65% 47% 

Familie, relatie, vrienden of kennissen 12 11 24% 26% 

Voor wonen ongeschikte behuizing 8 6 13% 9% 

Politie, detentie 0 5 11% 15% 

Woonvoorziening/instelling 27 1 2% 9% 

Eigen (zelfstandige) woonruimte 0 0 0% 3% 

Onderdak verstrekt door werkgever 9 2 4% 9% 

Hotel/jeugdherberg 3 1 2% 3% 

In buitenland 18 5 11% 12% 

Anders 24 2 4% 3% 

 

 

3.3  VERBLIJFPLAATS OVERDAG NIET RECHTHEBBENDEN 

 

 2018/2019 2016/2017 

Waar verblijft u overdag (n=43)  (n=32) 

in de dagopvang (Maatschappelijke Opvang) 32 74% 69% 

buiten / op straat 13 30% 23% 

in een openbaar gebouw 10 23% 14% 

bij familie / vrienden / kennissen 2 5% 9% 

Werk (ook vrijwilligerswerk) 3 7% 14% 

Sporten / naar sportschool 0 0% 3% 

Werk zoeken 2 5%  

School 0 0% 6% 

in een gebruikersruimte 0 0% 3% 

in een GGZ-inloophuis of activiteitencentrum 3 7% 0% 

anders 3 7% 6% 
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3.4  DEMOGRAFISCHE KENMERKEN NIET RECHTHEBBENDEN 

 

 2018/2019 2016/2017 

Geslacht (n=45)  (n=35) 

Man 45 100% 97% 

Vrouw 0 0% 3% 

Leeftijd (n=47)  (n=34) 

18-22 1 2% 9% 

23-34 11 23% 32% 

35-44 18 38% 44% 

45-54 12 26% 9% 

55+ 5 11% 6% 

Gemiddelde leeftijd 41 jaar 36 jaar 

Geboorteland (n=47)  (n=35) 

Nederland 9 19% 17% 

Suriname / Ned. Antillen 2 4% 3% 

Marokko 4 9% 14% 

Turkije 0 0% 0% 

EU 23 49% 51% 

Buiten EU 9 19% 14% 

Nationaliteit (n=46)  (n=35) 

Nederland 14 30% 26% 

EU, oude lidstaten (niet NL) 4 9% 17% 

EU, nieuwe lidstaten 19 41% 34% 

Buiten EU waarvan 9 20% 23% 

- met verblijfsvergunning 4 9% 6% 

- zonder verblijfsvergunning 3 7% 17% 

- onbekend 2 4% 0% 

 

 

3.5  PROBLEMATIEK NIET RECHTHEBBENDEN 

 

  2018/2019 2016/2017 

Afgelopen jaar tenminste 1 nacht detentie*  (n=45)  (n=34) 

Ja, in penitentiaire inrichting/gevangenis 10 22% 9% 

Ja, in huis van bewaring 5 11% 6% 

Ja, in politiecel 7 16% 29% 

Ja, in vreemdelingendetentie 1 2% 0% 

Nee 22 49% 54% 

Legaal inkomen op dit moment (n=45)  (n=35) 

Geen, ook geen uitkering in aanvraag 30 64% 54% 

Nu geen uitkering, maar uitkering in aanvraag  3 6% 3% 

Betaald werk 3 6% 3% 

Bijstandsuitkering/daklozenuitkering 5 11% 14% 

WW/WAO 1 2% 6% 

Straatkrant, klusjes etc. 2 4% 6% 

Anders 3 6% 14% 
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3.5  PROBLEMATIEK NIET RECHTHEBBENDEN - VERVOLG 

 

 2018/2019 2016/2017 

Schulden (n=45)  (n=33) 

Nee 25 56% 70% 

Ja, <2000 4 9% 12% 

Ja, 2.000-<10.000 8 18% 9% 

Ja, 10.000 of meer 5 11% 9% 

Ja, maar geen idee hoeveel 3 7% 0% 

Drugs en alcoholgebruik laatste maand* (n=45)  (n=33) 

Geen alcohol of drugs 10 22% 30% 

Weinig alcohol of drugs 10 22% 39% 

(Bijna) dagelijks cannabis 9 20% 6% 

Alcohol** 8 18% 12% 

Cocaïne 2 4% 9% 

Opiaten 5 11% 3% 

GHB 1 2% - 

Injecterend druggebruik 0 0% 0% 

* hiërarchische indeling, alleen de zwaarste detentievorm/middel wordt geteld 

** meer dan 100 eenheden per maand of zelfgerapporteerd alcoholverslaafd 

 

 

3.6  GEZONDHEID NIET RECHTHEBBENDEN 

 

  2018/2019 2016/2017 

Eigen oordeel gezondheid (n=45)  (n=34) 

Zeer goed 7 16% 6% 

Goed 15 33% 32% 

Gaat wel 16 36% 32% 

Slecht 3 7% 24% 

Zeer slecht 4 9% 6% 

Medicijnen die door arts zijn voorgeschreven (n=44)  (n=33) 

Ja 13 30% 33% 

Nee 31 70% 67% 

Ooit opname emotionele/psychische problemen (n=44)  (n=25) 

Ja 14 32% 28% 

Nee 30 68% 72% 

Afgelopen 12 maanden contact gehad met            (n=42)  (n=35) 

Huisarts 14 33% 54% 

Tandarts 6 14% 43% 

Verslavingszorg - alcohol 2 5% 11% 

Verslavingszorg - drugs 5 12% 6% 

Verslavingszorg - spuitomruil 1 2% 0% 

Medische verstrekking heroïne en methadon 3 7% - 

GGZ 5 12% 9% 

Spoedeisende hulp ZH 8 19% 17% 

Straatdokter 7 17% 17% 

Arts in politiecel/detentie  11 26% 14% 

Andere arts / medische zorg  2 5% 20% 

Bent u verzekerd tegen ziektekosten (n=43)  (n=34) 

Ja 17 40% 44% 

Nee 26 60% 56% 
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TABELLEN RECHTHEBBENDE DAKLOZEN 

 

4.1  DUUR EN REDEN DAKLOOSHEID RECHTHEBBENDEN 

 

  2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Hoe lang geleden voor het eerst dakloos (n=151)  (n=121) (n=93)  (n=105)  (n=119) 

Minder dan 1 maand geleden 10 7% 8% 4% 7% 10% 

1 maand > < 1 jaar geleden 57 38% 39% 29% 30% 26% 

Eén tot vijf jaar geleden 51 34% 33% 46% 29% 26% 

Langer dan vijf jaar geleden 33 22% 20% 20% 34% 33% 

Hoe lang geleden voor het laatst dakloos (n=151)  (n=118) (n=86)  (n=100)  (n=111) 

Minder dan 1 maand geleden 16 12% 15% 6% 15% 21% 

1 maand > < 1 jaar geleden 72 53% 52% 58% 48% 46% 

Eén tot vijf jaar geleden 40 29% 25% 31% 27% 26% 

Langer dan vijf jaar geleden 9 7% 8% 5% 10% 6% 

Voor het laatst op straat geslapen (n=147)  (n=117) (n=87) (n=103)  (n=120) 

Laatste 30 dagen 26 18% 8% 18% 27% 10% 

≥ 1 maand, < 1 jaar 43 29% 38% 36% 19% 27% 

≥ 1 jaar geleden 18 12% 14% 14% 15% 25% 

Nooit 60 41% 40% 32% 39% 38% 

Laatste vorm van huisvesting (n=138)  (n=123) (n=83) (n=104)  

Eigen koop of huurhuis 72 52% 46% 51% 45%  

Bij partner, familie of vrienden, kennissen 49 36% 46% 33% 35%  

- waarvan bij partner 10 7% 11%    

- waarvan bij ouders 12 9% 7%    

- wv.bij andere familie/vrienden/kennissen 26 19% 27%    

Huisvesting verstrekt door werkgever 1 1% 0% 0% 0%  

Kraakpand 0 0% 0% 5% 3%  

Woonvoorziening, zorginstelling, AZC 6 4% 4% 8% 13%  

Anders 10 7% 0% 4% 4%  

Waarom toen dakloos geraakt (n=138)  (n=82) (n=82)  (n=105)  (n=120) 

(dreigende) Huisuitzetting  68 49% 43% 54% 49% 40% 

- Woningbouwcorporatie  37 27% 21% 33%   

- Particulier verhuurder (of huisbaas) 16 12% 8% 11%   

- Huisuitzetting dreigt, huis zelf verlaten 11 8% 13% 9%   

- Afloop van periode (onder) huurcontract 2 1% 1% 0%   

- Gedwongen verkoop koophuis 2 1% 0% 1%   

- Afloop na huisvesting door werkgever 0 0% 0% 0%   

- Ontruiming kraakpand 0 0% 0% 0%   

Huis verlaten na conflict met/ op verzoek van: 45 33% 36% 24% 24% 27% 

- Ouders(s)/verzorger(s) 7 5% 4% 1%   

- Partner 21 15% 18% 10%   

- Overige medebewoners (vrienden, familie) 17 13% 14% 13%   

Geen huisvesting na verblijf in een instelling 8 6% 4% 12% 9% 23% 

- Instelling Maatschappelijke Opvang 2 1% 1% 2%   

- GGZ, verslavingszorg of verpleeghuis 1 1% 2% 4%   

- Asielzoekerscentrum 1 1% 0% 2%   

- Anders 4 3% 2% 4%   

Geen huisvesting na (terug)komst uit buitenland 2 1% 5% 6% 7% 10% 

- daar al dakloos 1 1%     

- daar niet dakloos 1 1%     

- dakloos aldaar onbekend 0 0%     

Anders 12 9% 12% 4% 10% 0% 
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4.2  SLAAPPLAATS AFGELOPEN 30 NACHTEN RECHTHEBBENDEN 

 

 2018/2019 (n=149) 2016/2017 

(n=124) 

2014/2015 

(n=96) 

2011/2012 

(n=110) 

2010/2011 

(n=125) 

Slaapplaats afgelopen 30 nachten gem.aantal 

nachten 

aantal 

personen 

percentage 

personen 

 

   

Nachtopvang 26 145 97% 100% 91% 84% 82% 

Straat 4 19 13% 8% 16% 21% 12% 

Familie, relatie, vrienden, kennissen 8 39 26% 33% 27% 33% 27% 

Voor wonen ongeschikte behuizing 8 7 5% 1% 9% 5% 2% 

Politie, detentie 5 5 3% 5% 14% 5% 3% 

Woonvoorziening/instelling 7 6 4% 2% 7% 6% 5% 

Eigen (zelfstandige) woonruimte 17 3 2% 3% 8% 5% 10% 

Onderdak verstrekt door werkgever 3 1 1% 0% 8% 0% 1% 

Hotel/jeugdherberg 3 4 3% 1% 8% 2% 3% 

In buitenland 16 3 2% 2% 8% 1% 0% 

Anders 3 6 4% 2% 2% 0% 2% 

 

 

 

4.3  VERBLIJFPLAATS OVERDAG RECHTHEBBENDEN 

 

 2018/2019 2016/2017 2014/2015 

Waar verblijft u overdag (n=148)  (n=125) (n=88) 

Dagopvang  82 55% 61% 59% 

Buiten, op straat 43 29% 36% 20% 

Openbaar gebouw 40 27% 20% 23% 

Familie, vrienden, kennissen 35 24% 34% 31% 

Op werk (ook vrijwilligerswerk) 34 23% 18% 20% 

Sporten/sportschool 8 5% 6%  

Werk zoeken 4 3%   

School 5 3% 2%  

Gebruikersruimte 0 0% 1% 2% 

GGZ inloophuis of activiteitencentrum 2 1% 0% 5% 

anders 6 4% 6%  
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4.4  DEMOGRAFISCHE KENMERKEN RECHTHEBBENDEN 

 

 2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Geslacht (n=149)   (n=125) (n=94)  (n=109)  (n=118)  

Man 134 90% 88% 85% 89% 95% 

Vrouw 15 10% 12% 15% 11% 5% 

Leeftijd (n=150)  (n=122) (n=96)  (n=109) (n=124) 

18-22 0 0% 2% 1% 0% 1% 

23-34 34 23% 30% 18% 28% 21% 

35-44 43 29% 25% 21% 24% 28% 

45-54 45 30% 25% 41% 33% 32% 

55+ 28 19% 19% 20% 15% 18% 

Gemiddelde leeftijd  44 jaar  42 jaar 46 jaar  43 jaar 44 jaar 

Geboorteland (n=150)   (n=124) (n=94)  (n=110) (n=125) 

Nederland 56 37% 52% 40% 44% 38% 

Suriname / Ned. Antillen 30 20% 17% 22% 17% 21% 

Marokko 11 7% 6% 5% 8% 11% 

Turkije 3 2% 2% 3% 6% 3% 

EU 11 7% 6% 9% 7% 7% 

Buiten EU 39 26% 17% 20% 17% 19% 

Nationaliteit (n=146)  (n=125) (n=91)  (n=110) (n=125) 

Nederland 109 75% 85% 84% 72% 75% 

EU, oude lidstaten (niet NL) 6 4% 2% 4% 7% 4% 

EU, nieuwe lidstaten 5 3% 2% 2% 2% 2% 

Buiten EU waarvan 26 18% 10% 10% 19% 18% 

- met verblijfsvergunning 13 9% 10% 8% 18% 16% 

- zonder verblijfsvergunning 0 0% 0% 0% 0% 2% 

- onbekend 13 9% 0% 2% 1% 0% 

 

 

4.5 PROBLEMATIEK RECHTHEBBENDEN 

 

  2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Afgelopen jaar tenminste 1 nacht detentie*  (n=150)  (n=124) (n=94) (n=108) (n=122) 

Ja, penitentiaire inrichting/gevangenis 18 12% 15% 13%  19%  10% 

Ja, in huis van bewaring 5 3% 4% 13%  9%  8% 

Ja, in politiecel 15 10% 13% 10%  18%  13% 

Ja, in vreemdelingendetentie 1 1% 0% - - - 

Nee 111 74% 68% 65%  55%  75% 

Legaal inkomen op dit moment (n=151)  (n=124) (n=91) (n=109) (n=121) 

Geen, ook geen uitkering in aanvraag 21 14% 11% 10%  14%  
} 30% 

Nu geen uitkering, maar uitkering in aanvraag  33 22% 26% 31%  24%  

Betaald werk 9 6% 6% 1%  3%  10% 

Bijstandsuitkering/daklozenuitkering 57 37% 39% 31%  43%  41% 

WW/WAO 19 12% 16% 19%  16%  13% 

Straatkrant, klusjes etc. 6 4% 0% 4%  2%  6% 

Anders 10 7% 3% 4%  6%  3% 

Schulden (n=150)  (n=124) (n=95) (n=108) (n=121) 

Nee 31 21% 17% 17%  22%  23% 

Ja, <2000 16 11% 7% 11% 10%  <1000:11% 

Ja, 2.000-<10.000 37 25% 31% 26% 33%  >1000:30% 

Ja, 10.000 of meer 47 31% 41% 38%  34%  30% 

Ja, maar geen idee hoeveel 19 13% 4% 8%  nb nb 
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4.5 PROBLEMATIEK RECHTHEBBENDEN - VERVOLG 

 

 2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Drugs en alcoholgebruik laatste maand* (n=)  (n=124) (n=96) (n=110) (n=125) 

Geen alcohol of drugs 66 44% 33% 38%  28%  28% 

Weinig alcohol of drugs 38 25% 35% 31%  30%  30% 

(Bijna) dagelijks cannabis 16 11% 11% 14%  14%  11% 

Alcohol** 14 9% 10% 5%  9%  16% 

Cocaïne 7 5% 5% 2%  5%  3% 

Opiaten 7 5% 5% 10%  14%  10% 

GHB 3 2% - - - - 

Injecterend druggebruik 0 0% 0% 0%  0%  1% 

* hiërarchische indeling, alleen de zwaarste detentievorm/middel wordt geteld  

** meer dan 100 eenheden per maand of zelfgerapporteerd alcoholverslaafd 

 

 

4.6 GEZONDHEID RECHTHEBBENDEN 

 

  2018/2019 2016/2017 2014/2015 2011/2012 2010/2011 

Eigen oordeel gezondheid  (n=148)  (n=124) (n=94) (n=109) (n=122) 

Zeer goed 23 16% 14% 19% 
} 55% } 47% 

Goed 48 32% 40% 43% 

Gaat wel 39 26% 29% 22% 31% 39% 

Slecht 29 20% 13% 
} 16% } 15% } 13% 

Zeer slecht 9 6% 4% 

Medicijnen door arts voorgeschreven (n=151)  (n=123) (n=91) (n=109)  

Ja 67 44% 61% 52%  37%   

Nee 84 56% 39% 48%  63%   

Ooit opname emotionele/psychische problemen (n=149) (n=123)    

Ja 20 13% 13%    

Nee 129 87% 87%    

Afgelopen 12 maanden contact gehad met  (n=151)  (n=124) (n=96) (n=109) (n=125) 

Huisarts  79 52% 42% 56%  38%  46% 

Tandarts 51 34% 22% 16%  24%  25% 

Verslavingszorg - alcohol 5 3% 6% 8%  4%  7% 

Verslavingszorg - drugs 8 5% 9% 13%  12%  14% 

Verslavingszorg - spuitomruil 0 0% 0% 1%  0% 0% 

Medische verstrekking heroïne en methadon  5 3% - - - - 

GGZ 11 7% 12% 18%  14%  16% 

Spoedeisende hulp ZH 45 30% 21% 39%  22%  22% 

Straatdokter 60 40% 22% 52%  26%  36% 

Arts in politiecel/detentie  21 14% 10% 14%  17%  9% 

Andere arts / medische zorg  18 12% 12% 10%  4%  12% 

Bent u verzekerd tegen ziektekosten (n=141)  (n=121) (n=92) (n=108) (n=123) 

Ja 120 85% 80% 83%  85%  84% 

Nee 21 15% 18% 17%  15%  16% 
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VRAGENLIJST  

 

Vragenlijst Winterkoude onderzoek 2018/2019    Rotterdam 

 
Introductie van het onderzoek:   

Ik ben ……………... van de GGD. Ik wil u graag een paar vragen stellen. De GGD wil graag weten wie er 

gebruik maken van de opvang tijdens de winterregeling. Wilt u hier aan meewerken? Het interview duurt 

ongeveer 15 minuten. Hiervoor krijgt u 5 euro. De gegevens zullen alleen voor dit onderzoek gebruikt worden. 

U krijgt op geen enkele manier last van de antwoorden die u geeft. 

 

 

Locatie: _____________________________ Naam Interviewer: ____________________________ 

 

Achternaam respondent: _______________________________________   M       V 

 

Geboortejaar: _______________________  Geboorteland: _________________________ 

 

Nationaliteit _________________________ indien niet-Nederlander: extra vragenblok aan eind! 

 

Indien nationaliteit buiten EU: Heeft u een verblijfsvergunning?    Ja    Nee 

 

EU-landen zijn: België, Bulgarije, Cyprus, Denemarken, Duitsland, Estland, Finland, Frankrijk, Griekenland, Hongarije, 

Ierland, Italië, Letland, Litouwen, Luxemburg, Malta, Nederland, Oostenrijk, Polen, Portugal, Roemenië, Slovenië, 

Slowakije, Spanje, Tsjechië, Verenigd Koninkrijk, Zweden. 

 

1a Sinds wanneer verblijft u nu in Rotterdam? 

 

___ dagen / ___ weken / ___ maanden / ___ jaar geleden of Jaartal _____ 

 vanaf geboorte ➔ door naar 1c  

 

 

1b Waar verbleef u vóór die tijd?  

Indien Nederland: welke stad? / indien buitenland: welk land? 

 

_______________________________ Let op: indien korter dan 2 jaar in Nederland, dan extra 

vragenblok aan eind! 

 
1c Heeft u een CO-pas?  (pas voor de nachtopvang van Centraal Onthaal) 

  2   nee 

1   ja ➔ door naar 1f 

 

 

1d Heeft u wel een CO-pas aangevraagd? 

 2   nee  ➔ door naar 1i 

1   ja 
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1e Waarom heeft u geen CO-pas gekregen denkt u? (meer antwoorden mogelijk) 

1   Ik kom niet uit Rotterdam    ➔ door naar 1i 

2   Ik heb geen verblijfsvergunning    ➔ door naar 1i 

4   Ik weet niet      ➔ door naar 1i 

5   Andere reden, namelijk _______________________________________ ➔ door naar 1i 

 

 

1f  Bent u wel eens doorverwezen naar een andere nachtopvang omdat er geen plek was? 

 2  nee  ➔ door naar 1i 

 1  ja 

 

1g  Wanneer was dat voor het laatst ?  (doorverwezen/uitgeloot vanwege geen plek)  

 

  ___   dagen / ___ weken / ___ maanden geleden 

 

 
1h  Waar heeft u toen geslapen? 

  1   Andere nachtopvang in Rotterdam 

  2   Andere nachtopvang in andere plaats 

  3   Bij familie, vrienden, kennissen 

  4   Op straat (bv portiek, open bootje, brug, geïmproviseerde schuilplaats) 

5   In een voor wonen ongeschikte behuizing (bv overdekt bootje, kelderbox, tuinhuisje, sloop- of 

kraakpand zonder verwarming, trein etc) 

  6   ergens anders, namelijk ____________________________________________________  

   

 

1i   Hoe lang slaapt u al in de nachtopvang? 

 

___ dagen / ___ weken / ___ maanden / ___ jaar 

 

 

2a   Heeft u wel eens op straat moeten slapen? Zo ja: Hoe lang geleden heeft u voor het laatst op 

straat geslapen?  

In portiek, onder brug of geïmproviseerde schuilplaats. ‘s nachts rondlopen / verblijven op straat telt 

hier ook. 

 

___   dagen / ___ weken / ___ maanden / ___ jaar geleden  of   Jaartal _____  of    nooit   
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2b  Waar heeft u de afgelopen 30 dagen geslapen en hoeveel dagen?  

 

Of vraag: Waar heeft u vanaf oud en nieuw tot nu toe allemaal geslapen? 

Loop eerst het lijstje van overnachting langs (ja/nee), vervolgens samen aantal dagen inschatten 

 

LET OP: HET TOTAAL AANTAL DAGEN MOET 30 ZIJN!!  

 Ja / Nee Aantal dagen 

1 Nachtopvang  

Meerpaal, Steiger, William Booth-huis, Het Roer, Noordekanaalweg;  

De Hille, Havenzicht; van Speyk, Vijverhofstraat, Bredestraat, (NAS, 

Leger des Heils, CVD) 

  

2 Op straat       

Portiek, open bootje, brug, geïmproviseerde schuilplaats 

  

3 Bij familie, relatie (partner), vrienden of kennissen  

Tijdelijk bij hem/haar in huis 

  

4 In een voor wonen ongeschikte behuizing 

Overdekt bootje, kelderbox, tuinhuisje, sloop- of kraakpand zonder 

verwarming, trein etc. 

  

5 Politie/ Huis van Bewaring / penitentiaire inrichting / gevangenis   

6 Woonvoorziening / zorginstelling  

CvD/Leger des Heils/NAS of GGZ-instelling/kliniek (Delta, Bouman, 

Pameijer), asielzoekerscentrum, crisisopvang ’s-Gravendijkwal 

  

7 Eigen woonruimte zelfstandige huisvesting, huur of koop   

8 Onderdak via werkgever   

9 Hotel / jeugdherberg    

10 In buitenland   

11 Anders nl:____________________________________________ 
  

Totaal aantal dagen (moet 30 zijn)  30 

 

 

3a Hoe lang is het geleden dat u voor het eerst dakloos bent geworden (dwz: geen 

woonruimte/woonverblijf meer had)? 

Iemand is feitelijk dakloos als hij/zij niet over een eigen woonruimte beschikt en gebruik maakt van de 

nachtopvang, op straat slaapt of telkens wisselende slaapplaatsen heeft. 

Ook start dakloosheid in buitenland telt mee. 

 

____ dagen / ___ weken / ____ maanden / ____jaren geleden  of Jaartal _____ 
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3b Waar heeft u voor het laatst een maand of langer gewoond?  

Het verblijf wisselt vaak bij daklozen. Het gaat hier om de laatste periode dat ze tenminste een maand 

in een aaneengesloten periode een woonverblijf hadden. Nachtopvang en detentie (gevangenis) is 

geen woonverblijf; vraag in dat geval naar het woonverblijf daarvóór. 

 

1   in een eigen koop- of huurhuis      

2   bij iemand thuis, namelijk  2_1   bij partner 

2_2   bij ouders 

2_3   bij andere familie, vrienden, of kennissen   

3   in een huis via werkgever 

4   in een kraakpand 

5   in een woonvoorziening, zorginstelling of asielzoekerscentrum 

9   in een BBB-voorziening 

6   in de nachtopvang  → doorvragen: waar verbleef u daarvòòr tenminste 1 maand? 

Tot je komt bij mogelijkheid: 1, 2, 3, 4, 5 

7   in detentie   → doorvragen: waar verbleef u daarvòòr tenminste 1 maand? 

Tot je komt bij mogelijkheid: 1, 2, 3, 4, 5 

 

8   anders, nl_________________________   

  

 

 
3c In welke stad was dat?  

Verwijs naar de woonruimte onder 3b, optie 1 t/m 5, 8 

Indien buitenland: welk land? 

 

_________________________________  

 

 

 
3d Sinds hoe lang woont u daar niet meer? (verwijs naar de woonruimte onder 3b, optie 1 t/m 5, 8) 

dus: Sinds wanneer bent u nu dakloos? 

 Bij mensen die sinds kort dakloos zijn zal het antwoord gelijk zijn aan vraag 3a. Ook bij mensen die al 

langer dakloos zijn en sindsdien nooit meer een vaste verblijfplaats hebben gehad is het antwoord 

gelijk aan vraag 3a.  

 

____ dagen / ___ weken / ____ maanden / ____jaren geleden  of Jaartal _____ 

 

 zelfde als 3a 
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3e Waarom woont u daar niet meer? (Verwijs naar de woonruimte onder 3b, optie 1 t/m 5, 8) 

Wat is de reden dat men nu dakloos is? 

 

Interviewer let op: 

 

• Het antwoord moet passen bij vraag 3b 

• Ga zonodig terug naar vraag 3b als blijkt dat het antwoord op 3e niet past bij 3b 

 

• Antwoord 4 ‘(terug)komst naar Nederland’ altijd kiezen als de laatste vaste verblijfplaats in 
het buitenland was. (Als iemand bijv. een huurhuis had en daar is uitgezet en dat was in 
het buitenland, dan dus kiezen voor antwoord 4 en niet voor antwoord 1) 

 

1.  Huisuitzetting / dreigende huisuitzetting 

Ook invullen indien respondent inwoonde bij iemand die zijn/haar huis is uitgezet 

Ook invullen als iemand zelf is weggegaan om huisuitzetting te voorkomen 
 

1   Huisuitzetting door woningbouwcorporatie (vanwege schulden, overlast, onrechtmatig gebruik)  

→ welke corporatie was dit? ➔ door naar 3e_1 

___________________________________________________________________________ 

2   Huisuitzetting door particulier verhuurder (of huisbaas) (vanwege schulden, overlast, onrechtmatig 

gebruik ➔ door naar 3e_1 

3   Zelf huis verlaten / weggegaan als huisuitzetting dreigt 

4   Afloop van periode (onder)huurcontract 

5  Gedwongen verkoop bij niet aflossen hypotheek  

6   Afloop van huisvesting door werkgever 

7   Ontruiming kraakpand 

 

3e_1. Heeft u hulp van gemeente of instanties gekregen om de huisuitzetting te voorkomen? 

2   nee 

  1   ja, van____________________________________________________________ 

 

2.  Huis verlaten na conflict met (of op verzoek van): 

8   partner  

9   ouder(s)/verzorger(s)  

10   overige familie/kennissen/vrienden  

 

3.  Ontslag of vertrek uit een woonvoorzienig of instellingen 

11   instelling Maatschappelijke Opvang 

12   GGZ, verslavingszorg of verpleeghuis (klinisch) 

13   Asielzoekerscentrum 

15   Detentie 

14   anders ______________________________ 

 
4.  Geen huisvesting na: 

15   (terug)komst naar Nederland → in buitenland ook dakloos? 15_1   ja  15_2   nee 

 

5.  16  Anders namelijk _________________________________________________ 
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4   Heeft u de afgelopen 12 maanden (tenminste 1 nacht) in detentie gezeten?  

   (meerdere antwoorden mogelijk) 

1    Nee 

2    Ja, in politiecel 

3    Ja, in huis van bewaring  

4    Ja, in penitentiaire inrichting / gevangenis 

5    Ja, in vreemdelingendetentie 

 

 

5a Wat voor soort inkomen heeft u op dit moment (meerdere antwoorden mogelijk) 

1    Geen, ook geen uitkering in aanvraag  

2    Nu geen uitkering, maar uitkering in aanvraag  

3    Betaald werk (wit en zwart werk waarbij activiteiten verricht worden die niet strafbaar zijn) 

4    Bijstand / daklozenuitkering  

5    WW / WAO (of andersoortige werkeloosheids- / arbeidsongeschiktheids-uitkering) 

6    Straatkrant, klusjes, Jobscore, etc. 

7    anders namelijk___________________________________________________ 

 

 

5b Heeft u schulden? 

1    Nee   

2    Ja, < 2.000 Euro 

3    Ja, 2.000 - <10.000 Euro 

4    Ja, 10.000 Euro of meer 

5    Ja, maar echt geen idee of dat minder dan 2000/meer dan 10.000 is 

 

 

5c Wat doet u overdag? Waar bent u bijvoorbeeld deze week overdag geweest?  

Meerdere antwoorden mogelijk, loop het lijstje eventueel langs 

0   in een buurthuis/huis van de wijk 

1   in de dagopvang* (bv. Sluis, Hille, St. Ontmoeting, Bouman, Sisters of Charity, Pauluskerk, NAS) 

2   in een GGZ-inloophuis of activiteitencentrum*  (bijv: Delta, Pameijer, Bavo, Reakt)  

3   in een gebruikersruimte* (bijv: Bouman ’s Gravendijkwal, NAS Vijverhofstraat) 

4   op mijn werk 

5   buiten / op straat (ook: trein / metrostation etc.) 

6   in een openbaar gebouw (bijv. bibliotheek)  

7   bij familie / vrienden / kennissen 

8   anders, namelijk:  ______________________ 

 

* Naam dagopvang / inloophuis / activiteitencentrum: ___________________________ 

 

 
6a Hoeveel dagen van de afgelopen 30 dagen heeft u alcohol gedronken? 

 

 ___ dagen ('0 dagen' ➔ door naar vraag 7) 

 

of: hoeveel dagen per week dronk u alcohol (in de afgelopen maand)? 

 

 
 

1 dag per week = 4 dagen in afgelopen maand 5 dagen  = 22 dagen in afgelopen maand 

2 dagen  = 9 dagen in afgelopen maand 6 dagen  = 26 dagen in afgelopen maand 

3 dagen  = 13 dagen in afgelopen maand elke dag = 30 dagen in afgelopen maand 

4 dagen  = 18 dagen in afgelopen maand  
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6b Op dagen dat u alcohol drinkt, hoeveel drinkt u dan gemiddeld per dag?  

Eenheid = glas dat voor die drank gebruikelijk is, reken voor een ‘halve liter’ 2,5 glas 

 1 fles wijn = 6  1 fles wodka = 20        1 blikje ‘zwaar bier’=5 eenheden  

 

_____ eenheden 

 

 

6c Beschouwt u zichzelf als alcoholverslaafd?   

1    Ja 

2    Nee 

 

7 Hoeveel dagen van de afgelopen 30 dagen heeft u  

  a. Cannabis gebruikt?      ___ dagen 

  b. Cocaïne gebruikt?      ___ dagen  

  c. Heroïne gebruikt?      ___ dagen 

  d. Methadon  (behandeling en/of straat) gebruikt?  ___ dagen 

  e. GHB gebruikt?      ___ dagen 

 

of: hoeveel dagen per week gebruikte u … (in de afgelopen maand)? 

 

 
 

 

 

 

7a Heeft u de afgelopen 30 dagen nog andere middelen gebruikt? 

1    nee  

2    ja, namelijk _________________________________________________________ 

 

 

7e  Heeft u ooit drugs gespoten? 

1    nee  

2    ja, vroeger 

3    ja, de laatste 30 dagen nog  

 

 
8a Hoe zou u over het algemeen uw gezondheid noemen? 

          1    Zeer goed   4    Slecht 

 2    Goed   5    Zeer slecht 

 3    Gaat wel 

  

 
  

1 dag per week = 4 dagen in afgelopen maand 5 dagen  = 22 dagen in afgelopen maand 

2 dagen  = 9 dagen in afgelopen maand 6 dagen  = 26 dagen in afgelopen maand 

3 dagen  = 13 dagen in afgelopen maand elke dag = 30 dagen in afgelopen maand 

4 dagen  = 18 dagen in afgelopen maand  
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9  Heeft u in de afgelopen 12 maanden zorg ontvangen van: 

1  Huisarts        ja  nee 

2  Straatdokter        ja  nee 

3  Eerste hulp ziekenhuis      ja  nee 

4  Tandarts        ja  nee 

5  Arts in politiecel of detentie      ja  nee 

6  Geestelijke gezondheidszorg (Delta, BAVO)    ja  nee 

7  Verslavingszorg (Bouman)      

7_1  Alcohol       ja  nee 

7_2  Drugs       ja  nee 

8  Spuitomruil        ja  nee 

10 Medische verstrekking van heroïne en Methadon   ja  nee 

9  Andere zorgverlener nl._____________________   ja  nee 

 

 

9b  Bent u ooit in een ziekenhuis of instelling opgenomen geweest wegens emotionele of 

psychische problemen? (niet voor alcohol of drugs) 

 2   Nee  

1   Ja 

 

10 Krijgt u medicijnen die door een arts zijn voorgeschreven?  

2    Nee 

1    Ja Welke medicijnen? ____________________________________________________ 

 

 11 Bent u verzekerd tegen ziektekosten? 

Voor EU onderdanen geldt ook de verzekering in thuisland 

2    Nee 

1    Ja  → Waar?  11a_1   Nederland   11a_2   Thuisland 

3    Weet niet 

 

12a Slaapt u buiten de winterregeling ook in de nachtopvang? 

1    Ja 

2    Nee → Waarom niet? Svp doorvragen! Meerdere antwoorden mogelijk.  

12a_1   Geen toegang (geen CO-pas, schorsing) 

12a_2   Wil niet, omdat ____________________________________________             

(bv te druk, ruzie met anderen, openingstijden/regels) 

12a_3   Het is niet nodig / kan ergens anders slapen 

12a_4   Wist niet dat het er was 

12a_5   Andere reden(en), nl: 

_______________________________________________________________________ 

 
12b Waar gaat u slapen als de winteropvang weer dicht gaat? 

Het gaat hier om een concrete plek: niet een toekomstplan zoals werk en een huis vinden. 

1   In de nachtopvang  → door naar vragen Niet-Nederlanders, anders klaar! 

2   Op straat  → door naar vragen Niet-Nederlanders, anders klaar! 

3   Bij familie/vrienden 

4   Hotel / Jeugdherberg  

5   Anders, namelijk __________________________________________________________ 
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12c Waarom slaapt u daar nu niet?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vergeet niet bij iedereen het laatste blok in te vullen! 
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Extra vragen voor respondenten met een NIET-NEDERLANDSE nationaliteit en NEDERLANDERS die 

korter dan ± twee jaar geleden uit het buitenland zijn gekomen. 
 

Let op: bij dubbele nationaliteit hoeven deze vragen NIET gesteld te worden (tenzij < 2 jaar in NL) 

 

13a  Hoe lang bent u in Nederland? 

___ dagen / ___ weken / ___ maanden / ___ jaar       of  jaartal _____ 

 

Dit antwoord moet gelijk of langer zijn dan het antwoord op vraag 1a: Sinds wanneer verblijft u nu in 

Rotterdam? 

 

13b  Waarom bent u naar Nederland gekomen? (meerdere antwoorden mogelijk) 

1   werk 

2   asiel   

3   (gezins)hereniging (partner, gezin, familie)   

4   liefde 

5   drugs 

6   vrienden / kennissen 

7   voor de (winterkoude)opvang 

8   betere gezondheidszorg voor mijzelf of gezinsleden 

9   anders, namelijk: _________________________________________________________ 

 

 
13c  Bent u in uw land (land van herkomst) wel eens in een ziekenhuis of instelling opgenomen 

voor emotionele, psychische of verslavingsproblemen?  

  2    nee 

 1    ja 

 
14a  Heeft u betaald werk gehad in Nederland? (kan ook zwart betaald werk zijn)  

1    nee, nooit  → door naar 14b 

2    ja, ik werk nog steeds  → door naar 15a 

3    ja, maar nu niet meer  → Hoe lang heeft u geen werk meer?→ daarna door naar 14b 

 

____ dagen / ___ weken / ____ maanden / ____jaren          of jaartal _____ 

   
14b  Zoekt u werk? 

 2    nee 

 1    ja 

 
 

15e Maakt u nu gebruik van een BBB-voorziening? 

 2    nee 

 1    ja 

 

 

15a  Ziet u een toekomst in Nederland of overweegt u terug te gaan naar uw thuisland of een ander 

land? 

1   ziet toekomst in Nederland   

2   overweegt terug te gaan naar thuisland 

3   ziet toekomst elders (in ander land) 
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15d Bent u al eens terug begeleid naar uw land (land van herkomst)? 

 1   Nee 

 2   Ja door Barka 

 3   Ja door IOM (Internationale Organisatie voor Migratie) 

 4   Ja door Stichting De Regenboog 

 5   Ja door een andere organisatie, namelijk _______________________________________ 

 

 

 

 

EINDE VRAGENLIJST, HARTELIJK DANK! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EEN ANECDOTE / OPVALLENDE UITSPRAAK / korte beschrijving van de SITUATIE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Opmerkingen/indrukken (duidt alles aan wat van toepassing is): 

 

1   Geen bijzondere moeilijkheden bij afnemen vragenlijst 

2   Taalbarrière    

3   Niet meewerkend 

4   Moeilijkheid om vragen te begrijpen 

5   Onder invloed van alcohol of drugs 

6   Respondent lijkt verward/psychische- of persoonlijkheidsstoornis 

7   Anders, nl:____________________________________________________________ 

 
___________________________________________________________________________________________________ 

 

 

 


